坚持“三个聚焦” 时隔15年重新修订
新版《湖北省科学技术进步条例》7月1日起施行

4月25日，省政府新闻办公室召开新闻发布会，解读《湖北省科学技术进步条例》（以下简称《条例》）。据介绍，新修订的《条例》共9章60条，对原《条例》8章54条全部进行了修改，新增“区域科技创新与科技合作”“监督管理”两章，删去与上位法重复的“法律责任”一章。《条例》自2024年7月1日起正式施行。
我省原《条例》于1995年制定、2009年修订。此次《条例》修订，始终坚持“三个聚焦”：聚焦中央精神，精准贯彻；聚焦湖北实际，凸显特色；聚焦外省做法，学习借鉴。同时，《条例》体现以下特点：
坚持以“用”为导向，推动基础研究与应用研究协同发展，明确建立完善财政稳定支持和竞争性支持相结合的基础研究投入机制，逐步提高基础研究经费占全社会科学技术研究开发投入的比重。强化企业创新主体地位，明确支持企业牵头承担国家和本省的科技攻关项目，设立有关基金支持中小企业开展技术创新。深化科技体制改革，激发科技人员创新活力，加强基础研究、青年、女性、技术服务等各类人才培养。完善科技创新体系，明确加快建设武汉具有全国影响力的科技创新中心，支持建设光谷科创大走廊、高新区、创新型市县、科创街区等创新阵地。（文俊、陈建华、周云峰）
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加强基础研究 激发创新活力
——《湖北省科学技术进步条例》解读

时隔15年重新修订，《湖北省科学技术进步条例》（以下简称《条例》）将于7月1日起施行。
《条例》的修订，为加快打造全国科技创新高地提供坚实的法治保障，对优化激励和保障机制、完善科技创新体系提出了一系列具体要求。4月25日，省政府新闻办公室举行新闻发布会，省科技厅、省人大常委会法工委、省教育厅、省科协等部门对《条例》进行解读。
加强基础研究夯实科技自立自强根基
省科技厅党组成员、副厅长陈俊介绍，基础研究是整个科学体系的源头，是所有技术问题的总机关。新修订的《条例》新增“基础研究”相关内容并明确加大基础研究投入力度，充分体现了对基础研究工作的重视。
《条例》明确建立完善财政稳定支持和竞争性支持相结合的基础研究投入机制，逐步提高基础研究经费占全社会科学技术研究开发投入的比重；设立省自然科学基金，支持设立联合基金，资助基础研究。
陈俊介绍，下一步，将在基础研究的平台布局、项目谋划、机制创新上下足功夫、持续发力，为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区提供创新原动力。激活基础研究创新资源，提升基础研究战略力量，加大基础研究多元投入。在加快融入国家实验室体系上，支持实验室聚焦国家重大战略需求开展科研；推动湖北实验室效能提升，发挥创新引领作用；加快重大科技基础设施建设和开放共享。在稳步提高基础研究财政投入上，继续拓展省创新发展联合基金“资金池”，加大对重点领域、人才和平台的持续支持；逐步提高我省基础研究占全社会研发投入的比重。
赋予科技人员更大自主权激发创新活力
省人大常委会法工委副主任郑文金介绍，新修订的《条例》尽可能完善有利于科技创新的体制机制，激发科技人员的创新创造活力。
《条例》赋予科技人员更大自主权，规定给予战略科学家、科技领军人才在科研选题、经费使用、投入方式、开支标准、成果分配等事项上的自主决定权；同时规定改进科研经费的使用和管理制度，探索开展科研经费包干制，充分调动科研人员积极性。完善容错免责机制。在上位法和我省相关法规有关容错免责规定的基础上，《条例》进一步明确规定，科技人员承担探索性强、风险度高的科研项目，已经履行勤勉尽责义务，仍不能完成该项目，可以予以免责。
《条例》构建以知识价值为导向的收益分配和评价机制，推进职务科技成果权属改革，规定在不损害国家安全、国家利益和重大社会公共利益的情况下，可以将职务科技成果的所有权或者长期使用权赋予科技成果完成人或者科研团队。其中，赋予科技成果完成人或者团队长期使用权的，许可使用期限不少于十年。
确保《条例》在高校落地生根、全面见效
省教育厅党组成员、副厅长戴伟介绍，高校作为科技创新主体聚集地，是贯彻落实《条例》、加快发展湖北新质生产力、助力推进中国式现代化湖北实践的生力军。省教育厅指导高校对照《条例》全面修订校内制度，凡与要求相悖、未细化落实措施的，均要求2024年底以前予以修订、完善，确保《条例》在高校落地生根、全面见效。
有效促进学科专业建设。支持武汉大学、华中科技大学建设世界一流大学，争取更多高校学科进入“一流学科培优行动”行列。围绕湖北五大优势产业、九个新兴特色产业，新设一批适应新技术、新业态、新模式的学科专业，2025年底以前优化调整280个左右省属高校专业。
有效促进科创能级提升。优化调整三大都市圈高等教育资源布局，新设网络安全、航空等领域高校，服务区域科技创新中心建设。支持高校参与全国重点实验室优化重组，培育建设湖北实验室，参与8个国家重大科技基础设施建设，新建20个左右省级现代产业学院、建好1个国家级和4个省级卓越工程师学院，支持校企共建新型研发机构。深入实施“百校联千企”行动，选派800名以上高校博士学位人员担任企业创新联络员，解决企业技术难题。
弘扬科学家精神 力求更多人才脱颖而出
省科协党组成员、副主席孙击翔介绍，此次新修订的《条例》第一章第七条，专门提出“科学技术协会和科学技术社会团体按照章程在开展科学技术普及、促进学术交流、推动科技创新、培养专门人才等方面发挥作用”。下一步，省科协将立足湖北科教人才优势和区域性特点，从以下几方面推进《条例》贯彻落实。
大力弘扬科学家精神。推进科学家精神进校园、进机关、进企业，网上上线，建好科学家精神教育基地，挖掘宣传科技工作者先进事迹。
加快推进科普事业发展。加大科普基础设施体系建设，提高湖北省科技馆全面开放能力，推进市县科技馆升级改造，开展科普大篷车巡展活动，着力提升基层科普供给能力。
促进科技与经济融合发展。深化“科创湖北”建设，积极参与全省科技创新供应链平台建设；开展荆楚院士行、学会专家荆楚行、海智专家荆楚行等系列活动，推动科技人才资源下沉基层。
加强科技人才培养举荐。持续做好院士服务和全国创新争先奖、国家工程师奖、中国青年科技奖等人才重大奖项的推荐工作，力求更多的荆楚人才脱颖而出。（文俊、陈建华、周云峰）
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